

“重建轻管”不可等闲视之

■ 韩慧

处理设施却被闲置，有的成为藏污纳垢的臭池子，现场污水横流，臭气熏天，不但造成极大的资源浪费，而且存在二次污染隐患，令人堪忧。

更令人担忧的是，类似现象并非临高一地独有。翻看历年海南环保世纪行的相关报道，农村污水处理项目闲置现象早已有之。比如，去年调研组在白沙黎族自治县阜龙乡可村白族村民小组发现，花费巨资兴建的大型人工湿地生活污水处理设施几近荒废；五指山市南圣镇毛祥村军民村民小组的污水处理设施，因为水系线路漏电电费飙升而关停，污水直排入河。“重建轻管”现象一再出现，折射的正是懒政作风。

农村污水处理项目对保护、改善农村生态环境有着重要作用。有的污水处理项目因势利导改造成小公园等，点缀在乡村美景当中，成为村民们茶余饭后休闲娱乐的好去处。这样的项目是生态先行理念在海南的有力践行，是功在当代利在千秋的惠民之举，理应得到重视。可是，上述地方污水

其实，“重建轻管”的懒政作风在我们日常中并不少见，比如，有的机场车站部分空间不予开放，光建不用，浪费惊人；又如，有的城市跟风上马游客服务中心，高楼大院盖起来，可人员和设备却久久不配齐，中看不中用；再如，有的城区街边环保公厕建了撤、撤了建，反复折腾让人不知其所以然。

热衷于硬件设施的上马，把项目当成面子工程、政绩工程来看待，开工时敲锣打鼓，热火朝天，项目落成时大张旗鼓，极力宣传，交付使用后却不闻不问，遇事打“太极拳”。任何“重建轻管”的懒政作风背后，总少不了相关责任人的责任心缺失。他们以

为监管鞭长莫及，难伤其身，将推诿拖延演绎得炉火纯青。殊不知，这将会在群众中造成何等恶劣的影响。就拿污水处理项目来说，污水处理池变臭水池，严重影响当地人居环境，久而久之还会损害政府形象，甚至阻碍环保理念进一步深入人心。

要想终结“重建轻管”的懒政作风，监管到位是第一要务。监管硬起来，责任落实到人，一旦发现有人失职，即启动问责机制，追究相关责任人责任，看谁还敢悠悠了事。否则，任由监管缺位将导致问责无力，如果连谁来管、管什么、怎么管都没有明确下来，监管之手就如重拳打在棉花上，问责也就无从谈起。

同时，还要强化环保理念。认识上的短板，必然造成行动上的懈怠。必须清醒地认识到，良好的生态环境是海南发展的生命线，只能更好不能变差。农村污水处理项目地理位置分散隐秘，盲目上马不切实际的环保项目，反而会给环境造成沉重负担。因此，项目上马前需要进行充分、科学的论证，确保后期运行维护资金到位、人员到位、流程清晰。

“重建轻管”的懒政作风，如幽灵一般游荡在我们身边，蚕食着群众的幸福感、获得感，如果不采取措施标本兼治，恐怕类似农村污水处理项目闲置的问题还会出现，千万不可等闲视之。

H 新华时评

万华科研创新的“不等式”恰是加快发展的“方程式”

■ 袁军宝

近日，有关万华公司注重科技创新、尊重科技人才、重视创新驱动的故事，引起各方关注；万华的技术创新能力从无到有、从弱到强，成长为全球异氰酸酯行业领军者的非凡历程，令人赞叹，引人深思。

同很多企业一样，万华成立之初，引进了国外设备但不掌握核心技术，“洋专家一走，设备就不灵”，只能月复一月、年复一年地停车抢修，一万吨的设计产能十年也没能达产。四处寻求技术合作，最终都无果而终。可以说，正是饱尝了创业初期的艰辛，才激发了万华自主创新的自觉与坚决。

为鼓励创新，1998年万华制定奖励办法，第二年一项创新取得1200万元效益，10个有功人员总奖金92万元。一位老工程师分得最多，当他把21万元现金抱回家时，老伴的第一反应是忐忑不安。毕竟，这是一笔巨款。

万华重奖科技有功人员，犹如商鞅南门立木，既是“一石激起千层浪”。没有技术创新的突破，就没有企业效益的增长。从这个角度看，92万元与1200万元，既是“不等”的又是“相等”的。

万华以制度“让人的创造性劳动按市场价值体现”，不仅最大限度地激发了内部创新的活力，也为从外部引进更多“千里马”营造了条件和氛围。技术型、营销型、管理型贤才良士陆续前来加盟，万华公司所在的烟台市因此成为我国化工人才的一个重要聚集地。

有创新，就会有失败；欲成功，就应经得起失败。万华人正是凭借对创新“十年磨一剑”的执着和“虽九死其犹未悔”的定力，终于化蛹成蝶。没有对创新的不懈追求，就没有创新的成功；没有昨天的创新，就没有今天的勃兴。

化学背后有哲学。万华以一个个科研创新的“不等式”，求解出了加快发展的“方程式”，创造了一个个神奇的化学反应。如今万华年科研投入已达16多亿元，这又是一个新的“不等式”正在求解的过程：不等号这边是今天的付出，而另一边将是明天的收获。

当今世界竞争激烈，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。万华的故事启示着新时代的人们，用奋斗致敬未来，以创新成就未来！

H 微评

① @光明日报：尊重劳动，就要保障多劳多得，优质优酬。尊重劳动，首先意味着平等地尊重每个人的劳动。这不仅是尊重其劳动成果，而且是尊重其劳动权利和劳动形式，保证劳动者能够按照劳动量获得相应报酬。尊重劳动，还意味着对每个人劳动能力与劳动成果差异的尊重。劳动能力强且贡献大的人就有可能在社会中获得较多的利益，这种利益也应得到尊重和保障。

② @中国青年报：“教科书式撤离”理当是文明的日常。面对突发暴雨，江苏常州某小学近3000人能够毫不慌乱，在几十秒内有序退场，这的确得上“教科书式撤离”，体现了文明礼仪和社会规则教育的成果。民众的高素质是由良好的规则和社会环境教育、熏陶出来的。好的规则和环境，对于一个社会至关重要。

③ @人民网：为担当者打造硬邦邦的“护身符”。一段时期以来，在个别地区和单位，举报权利屡屡被滥用，变成了恶意举报、不实举报。为担当者打造硬邦邦的“护身符”，要在全社会营造风清气正、担当尽责的政治生态，勇于创新、宽容失败的良好氛围，免去干事创业干部的后顾之忧。（张辑）



数据不是橡皮泥

据新华社报道，安徽省生态环境厅近日披露多家企业涉嫌伪造自动检测数据、不正常运行自动监控设备。目前，涉事企业正在接受当地执法部门调查。

对环保自动监控设备“动手脚”，把自动检测数据视作“橡皮泥”，绝非一时一地某个企业独有的现象。乍看，这些涉事企业是聪明的，因为他们深知排出的废水废料是不好掺假的，而篡改数据相对容易得多，有时摆弄一下设备就能搞定。再想，涉事企业也真糊涂，因为他们没想到这种做法早已有人试

过水，且大多都栽了，自己跟样学样，哪有什么好下场。

纸糊的窗户一戳就破，沙垒的城墙一推就倒，在环保监控数据上弄虚作假，东窗事发是早晚的事。只要监管眼睛擦亮一些，摸排深入一些，查处严厉一些，有些人、有些企业应该会有所敬畏，不敢轻举妄动。这正是：

弄巧改指数，
聪明反被误；
监管加力度，
作假早止步。

（图/朱慧卿 文/张永生）

暗刷流量案是一堂生动法治课

■ 胡建兵

为谋取不当利益而进行的一种欺诈行为，“暗刷流量”不仅扰乱了网络销售的正常秩序，而且误导公众购买一些虚假好评的商品，长此以往，会造成“劣币驱逐良币”的不良后果。

互联网虽然有自由操作的空间，但绝非法外之地。日常生活中，许多人对“暗刷流量”的危害性、违法性还没有足够的认识。北京互联网法院对全国首例“暗刷流量”案作出的判决，提醒一些商家，出钱请人“暗刷流量”已经行不通了。对于被请“暗刷流量”的人来说，也要从此案中汲取教训，如果为了蝇头小利“暗刷流量”，不仅要承担法律责任，还要在经济上付出代价，最终得不偿失。另外，它也提醒有关部门应当加强宣传力度，让公众知晓互联网领域技术应用的法律边界，以及合法利益和不法行为的边界。

总之，全国首例“暗刷流量”案这一典型案例的审理判决，是一堂有内容、有态度的法治公开课，为互联网领域的价值引导和规则树立开了一个好头，给通过非法方式或技术手段提高网上浏览量等行为敲响了警钟。

众所周知，真实的流量能够体现用户对网络产品的真实使用情况，在一定程度上可以反映网络产品的用户数量和受欢迎程度，成为判断网络产品的市场价值、影响力、潜能的重要因素。商家通过网络技术“暗刷流量”，不仅是一种作弊行为，从严格意义上来说，也是

专题 | 关注2019海南（定安）端午美食文化节



原材料严把关，标准化制作，二维码溯源 一个定安粽子的自白



定安粽子料足味香。



小朋友在定安粽子海口展销会上品尝定安粽子。

更酷的是，我们早就成为了名头响当当的网红，不管是在淘宝、天猫、京东还是微信上，都遍布我们的粉丝。在我的家乡定安，电商行业的叔叔阿姨们还为我量身定制了“粽情卡”和“粽礼卡”，“吃货”们扫一扫礼卡上的二维码，不管您在全省何处，我都能在一天内赶到您身边。

因为我们粽美味佳，市面上的模仿者可不少。不怕，我们可是有“专利”的。定安县粽子协会的叔叔阿姨们还会拿起法律武器保护我们，让这些模仿者受到威慑。每年端午前后，叔叔阿姨们就会到市场走访摸底，观察是否有人冒充我们，一旦发现模仿者便向当地有关部门举报，查封它们。

更可喜的是，这两年，定安县粽子协会和“甲骨文”公司合作推行追溯系统。每一个可以出售的定安粽子，都会被贴上由“甲骨文”公司的叔叔阿姨为我们设计的溯源二维码。我们的名字下面有二维码，扫一扫，消费者就能知道我们从哪里来。在二维码中，会有一串长长的数字，是专属于我们每一个定安粽子的编号。通过这个编号，就能找到我们出自哪个粽子企业。这样的防伪商标，让我们的模仿者们相形见绌。

有人问，做个粽子这么麻烦，到底值不值得？问这话的人可就落伍啦。我们定安粽子坚持品质，要让消费者吃得放心，吃得开心，产品自然供不应求。我们很有“野心”，要让定安粽子产业发挥出营销、品牌和文化三重价值，让大伙不仅爱上我们的美妙滋味，也爱上我们的家乡定安的美好生活。

就像定安县委书记陈军说的一样，“定安将集人文、生态、环境为一体的要素资源整合起来，以品牌化战略带动农业转型升级，在农旅融合，‘互联网+’等方面探索，让市场效益跨越增长。”

其实，我们旅程之所以漫长，因为制作我们的人觉得，每一个定安粽子，都应该在匠心的熏陶下长大。

（本报策划/撰文 段誉 图片/程守满）

我的名字叫定安粽子，我的家坐落于美丽的南渡江畔——海南省定安县。从明代算起，我的祖辈生活在这一带已经数百年了。而从2010年开始，我登上“海南（定安）端午美食文化节”的舞台，让全海南，乃至全国的“吃货”们都知道了我的身份，可谓是“光宗耀祖”了呢！

“吃货”们有所不知的是，从2010年开始，我和兄弟姐妹们就在“精细化生产”“标准化管理”下成长。别看我们只是一个粽子，从原材料选购、制作到进入人们的餐桌，我们可是要经历一场漫长的旅行呢。

在我的家乡定安，家家户户都会包粽子，但可不是每个定安人包出来的都是定安粽子。我“系出名门”，只有通过定安相关政府部门和定安粽子协会认证

的企业里出生的粽子才能算是正宗定安粽子家族的一员。

为了迎接我们的出生，粽子工厂里的叔叔阿姨会先按标准严格选购原材料。我们“身娇肉贵”，享受的可是粽子界特特特特特级VIP待遇！衣服必须要用半老榕叶剪裁，草木清香才会在我身边萦绕；躯干得是富硒糯米，才让我米香馥郁、饱满软糯；而内脏必须要用富硒咸鸭蛋和定安黑猪肉做成，这是我美味可口的关键。

特别是定安黑猪肉的选购，至关重要，这直接关乎到我的健康问题，叔叔阿姨们都不敢掉以轻心。所有黑猪肉都在指定养殖企业购买。每份猪肉都得“考证”，拿到国家认可和市场认可的“两章两证”才算合格。粽子企业的叔叔阿姨们还要做好台账，登记好猪

肉的进货和使用记录，保证用在我们身上的都是经过层层认证的猪肉，还有市场监督管理局的叔叔阿姨们会不定时来检查监督他们，可有安全感啦！

所有原材料准备好后，我们就要在粽子工厂叔叔阿姨们的巧手下诞生了。我们的体型可是有标准的，必须得是一个粽子2两米，两块肥瘦相间的猪肉，还有一整个咸蛋黄制作，这才能反映出我们的“真材实料”，给我穿衣服时，粽绳也得“三横三纵”绑得严严实实，有温度又有风度。

等我们初步成型后，得在柴火灶里煮上十五六个小时。但“吃得苦中苦，方为粽中粽”，想到“吃货”们满足的眼神，再多痛苦，我们都可以忍受。

在这里，还得隆重向大家介绍一下，我们家族今年新添的几名个性十足的弟

弟妹妹。他们是咸蛋黄肉粽、鸡肉粽、牛肉粽、八宝粽、碱水粽……一定能获得大家的喜爱。

等定安粽子们出生后，经过消毒、真空包装，就可以进入市场出售了。不得不说一句，即使是在今年原材料黑猪肉价格猛涨的情况下，叔叔阿姨们也没有把我们提价出售，还是熟悉的配方，还是熟悉的价格。

在哪里能买到我们？嘿嘿，这个问题问到点子上了。去年，2100万个，销售额达3.2亿元的定安粽子借助市场、超市、酒店以及邮政订单等渠道分别销往了海口、广州、深圳、上海、香港等地，甚至远销到了海外。甚至在高铁、机场和飞机上，也能看到我们软糯的身影。您的餐桌上，没准就有一个定安粽子是我们嫡亲的兄弟姐妹。

值班主任：董纯进 主编：林容宇 美编：王凤龙



海南日报

扫码购买
正宗定安粽子



定安旅游形象
大使“小青梅”与定安粽子。